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รวบรวมและเรียบเรียง
โดย
พันเอก สำราญ  ก้านพลูกลาง ป.ธ.๙,พ.ม.
อาจารย์พิเศษ มหาวิทยาลัย มหาจุฬาลงกรณราชวิทยาลัย
วิทยาเขตนครราชสีมา
คำปรารภ
หนังสือ  “ เปรียญ  ๙  โคราช ”   เล่มนี้    เกิดขึ้นด้วยแรงจูงใจ  ๓  ครั้ง  ครั้งแรก  เกิดจากการที่ผู้เขียนได้อ่านหนังสือ “ เจ้าคุณโคราช ”  ซึ่งหลวงพ่อเจ้าคุณพระธรรมวรนายก  เจ้าคณะจังหวัดนครราชสีมา 
ได้เขียนไว้ในบันทึกท้ายเล่มว่า  “ ประวัติเจ้าคุณโคราช  เล่มนี้   แม้จะไม่ดีเยี่ยม   แต่ก็ดีกว่าที่จะไม่ได้เริ่มต้นเก็บรวบรวมไว้     หวังใจว่าจะเป็นประวัติทรัพยากรบุคคลตัวอย่าง    ให้ได้จัดทำประวัติทรัพยากรบุคคลกลุ่มอื่นอีก  เช่น  ประวัติมหาเปรียญ  ๙  ประโยค   ฯ ล ฯ   ในโอกาสต่อไป ”

ครั้งที่สอง   เกิดจากผู้เขียนได้พบปะและรู้จักกับท่านพระมหาวีรวัฒน์  วีรวฑฺฒโก   ป.ธ.๙   ลูกหลานโคราชท่านหนึ่ง   ซึ่งท่านมากำกับดูแลพิธีอุปสมบทเฉลิมพระเกียรติ ๑๐๐,๐๐๐ รูป  ที่โคราช     หลังจากพูดคุยสนทนากันแล้ว     มีความเห็นตรงกันว่า  ควรจะรวบรวมประวัติลูกหลานโคราชที่สอบ ป.ธ. ๙ ได้  บันทึกเป็น
หลักฐานไว้   เพื่อเป็นประวัติทรัพยากรบุคคลตัวอย่าง  ดังที่หลวงพ่อพระธรรมวรนายก ได้บันทึกไว้นั้น

ครั้งที่สาม เกิดจากผู้เขียนได้ไปร่วมทำบุญครบ ๕๔ ปี กับพุทธสมาคมจังหวัดนครราชสีมา  เมื่อวันที่๑๗  สิงหาคม ๒๕๕๓  ที่ผ่านมา   มีสมาชิกพุทธสมาคม ฯ ท่านหนึ่ง      ต้องการให้บันทึกประวัติลูกหลาน
โคราช  ที่สอบ ป.ธ. ๙  ได้ไว้   ต่อจากที่ท่านเจ้าคุณพระศรีวราภรณ์  ( พิศวง  พุทฺธสโร )  อดีตเจ้าคณะจังหวัดนครราชสีมา  วัดพายัพ   ซึ่งท่านได้รวบรวมบันทึกไว้แล้ว  ๑๒ รูป  ( คือถึงลำดับตัวท่านพอดี )    บังเอิญท่านประสบอุบัติเหตุทางรถยนต์มรณภาพเสียก่อน   อย่างน่าเสียดาย

ด้วยเหตุจูงใจนี้เอง   ผู้เขียน ซึ่งเป็นเปรียญ ๙ ประโยค ลูกหลานโคราชคนหนึ่ง  จึงหาหลักฐานข้อมูลลูกหลานเลือดเนื้อเชื้อไขขนานแท้ของโคราช   สะสมไว้เท่าที่จะสามารถหาได้    ด้วยการสอบถามพระสงฆ์และบุคคลที่รู้จักมักคุ้นกันโดยตรงบ้าง  ด้วยการติดต่อขอข้อมูลทางเครื่องมือสื่อสารบ้าง   โดยเฉพาะอย่างยิ่งได้ข้อมูลจากหนังสือ  ๔  เล่ม  คือ

1. หนังสือ “ เจ้าคุณโคราช ”   ซึ่งหลวงพ่อเจ้าคุณ พระธรรมวรนายก        ได้รวบรวมพิมพ์ถวาย
เป็นมุทิตาสักการะ แด่ ดร.พระมหาณรงค์  จิตฺตโสภโณ  ป.ธ.๘,พธ.บ.,M.A.,Ph.D. รองอธิการบดีมหาวิทยาลัยมหาจุฬาลงกรณราชวิทยาลัย  วัดมหาพฤฒาราม  เขตบางรัก   กรุงเทพมหานคร        ในโอกาสที่ท่านได้รับพระราชทานสมณศักดิ์  เป็นพระราชาคณะชั้นสามัญ ที่ พระสุธีวรญาณ    เมื่อวันที่ ๕  ธันวาคม  ๒๕๔๑
2. หนังสือ “ ทำเนียบพระเปรียญธรรม ๙ ประโยค สมัยกรุงรัตนโกสินทร์ พุทธศักราช ๒๕๕๐”
ซึ่งธนาคารกรุงเทพ จัดพิมพ์แสดงมุทิตาสักการะแด่พระภิกษุสามเณร ที่สอบ ป.ธ.๙ ได้  ประจำปี  ๒๕๕๐   
( ธนาคารกรุงเทพเริ่มจัดพิมพ์ถวายตั้งแต่ปี ๒๕๑๗  เป็นต้นมา  ทุกปี )

๓. หนังสือ  “ ทำเนียบพระราชาคณะฉบับสมบูรณ์ ”  ซึ่งคณะศิษยานุศิษย์จัดพิมพ์ถวายเป็นมุทิตาสักการะแด่ท่านเจ้าคุณ พระราชวรเมธี  ( แผ่ว  ปรกฺกโม  ป.ธ. ๙ )    รองเจ้าคณะภาคที่ ๑๑             เจ้าอาวาสวัดเทพธิดาราม   เขตพระนคร    กรุงเทพมหานคร    ( เปรียญ  ๙  โคราช  คนที่ ๒๒ )  ในโอกาสที่ท่านได้รับพระราชทานเลื่อนสมณศักดิ์เป็นพระราชาคณะชั้นเทพที่ พระเทพวิสุทธิเมธี   เมื่อวันที่ ๕  ธันวาคม  ๒๕๕๑    

๔. หนังสือ “ ปฏิทินศาสนา  ๒๕๕๓ ”   ซึ่งคณะสงฆ์และศิษยานุศิษย์ พิมพ์ถวายเป็นมุทิตาสักการะแด่ท่านเจ้าคุณ พระราชสีมาภรณ์  ( นวล  เขมสจฺจวาที ป.ธ. ๗ )  รองเจ้าคณะจังหวัดนครราชสีมา       วัดบึง        
( พระอารามหลวง )  ตำบลในเมือง  อำเภอ เมือง   จังหวัดนครราชสีมา  ในโอกาสที่ท่านได้รับพระราชทานเลื่อนสมณศักดิ์เป็นพระราชาคณะชั้นเทพที่ พระเทพสีมาภรณ์   เมื่อวันที่ ๕ ธันวาคม  ๒๕๕๒
อย่างไรก็ตาม    การหาข้อมูลทำประวัติเปรียญ  ๙  โคราช นี้     ก็อย่างที่หลวงพ่อ พระธรรมวรนายก
ได้บันทึกไว้ในหนังสือเจ้าคุณโคราช    คือ ตอนแรกคิดว่าคงไม่ยากนัก  แต่พอลงมือทำ เริ่มหาหลักฐานข้อมูล
เข้าจริง    ก็ไม่ง่ายอย่างที่คิด    ผู้รวบรวมเรียบเรียงจึงทำเป็นเพียง  “ทำเนียบเชิงประวัติ”  เอาไว้ก่อน   เพราะ
ไม่สามารถหาประวัติของแต่ละคนโดยละเอียดได้     ทั้ง ๆ ที่มีเครื่องมือสื่อสารต่าง ๆ ที่จะติดต่อหาข้อมูลได้
แต่ก็ยากที่จะติดต่อได้อยู่ดี

หวังว่าหนังสือ  “ เปรียญ  ๙  โคราช ”  เล่มนี้    คงจะเป็นประโยชน์แก่ลูกหลานโคราชได้ในระดับหนึ่ง    และหวังต่อไปว่า คงจะมีลูกหลานโคราชคนต่อ ๆ ไป  ได้บันทึกทำเนียบหรือประวัติเปรียญธรรม ๙ ประโยค  ซึ่งเป็นเลือดเนื้อเชื้อไขโคราชขนานแท้  ไว้ให้ลูกหลานอนุชนรุ่นหลังได้ทราบต่อ  ๆ กันไปอีกด้วย

หนังสือ  “ เปรียญ  ๙  โคราช ”  นี้     ยังขาดตกบกพร่อง ไม่สมบูรณ์อยู่อีกมาก  เพราะเหตุผลต่าง ๆ ดังกล่าวแล้ว      หากประวัติของท่านใดผิดพลาดไป   ก็ต้องขออภัยไว้ ณ โอกาสนี้ด้วย    และหากท่านใดพบความผิดพลาดหรือยังมีตกหล่นท่านใดอยู่บ้าง แล้ว          จะกรุณาแจ้งให้ผู้รวบรวมทราบด้วยจะเป็นพระคุณอย่างสูง         ทั้งนี้     หากมีโอกาส จะได้ปรับปรุงเปลี่ยนแปลงแก้ไข    ในโอกาสต่อไป                ขอได้รับความปรารถนาดีจากผู้รวบรวมและเรียบเรียง  สวัสดีครับ    





                     พันเอก  สำราญ   ก้านพลูกลาง
                                                                                    ( ป.ธ.๙ คนที่ ๑๘๕ กรุงรัตนโกสินทร์ )
                                                                             ผู้รวบรวมและเรียบเรียง โทร. ๐๘๘ - ๓๕๔๒๙๐๙       

                                                                                                  ๑  กันยายน  ๒๕๕๓
สมัยกรุงรัตนโกสินทร์  พ.ศ.๒๓๒๕  -  ปัจจุบัน                 
                                                        โดย   พ.อ. สำราญ       ก้านพลูกลาง




------------------------------------------------------


การเรียนการสอนพระปริยัติธรรมแผนกบาลี   นั้น           ได้มีมาแต่สมัยกรุงศรีอยุธยาเป็นราชธานี
ซึ่งพระมหากษัตริย์ถือเป็นพระราชภาระ    ทรงจัดให้พระภิกษุสามเณรได้ศึกษาเล่าเรียนตามกำลังสติปัญญาและความสามารถ ตลอดมา

ครั้นมาถึงสมัยกรุงรัตนโกสินทร์ตอนต้น( รัชกาลที่ ๑  -  รัชกาลที่ ๕ )    พระมหากษัตริย์ทุกพระองค์ ก็ยังทรงรับพระราชภาระนี้อยู่โดยสม่ำเสมอ    ในตอนปลายรัชกาลที่ ๕  พระองค์ทรงปรับปรุงระเบียบบริหาร
ราชการแผ่นดินใหม่      พระองค์ทรงปรึกษากับคณะสงฆ์โดยขอให้แบ่งพระราชภารกิจนี้  ในการจัดการศึกษาของคณะสงฆ์ ด้วย    แต่ก็ยังคงอยู่ในพระบรมราชูปถัมภ์  เป็นลำดับมา

ครั้นถึงสมัยรัชกาลที่ ๖   พระบาทสมเด็จพระมงกุฎเกล้าเจ้าอยู่หัว   ทรงมอบหมายพระราชภารกิจนี้ให้คณะสงฆ์ดำเนินการจัดการศึกษาโดยตลอด          โดยมอบหมายให้สมเด็จพระมหาสมณเจ้ากรมพระยา -     วชิรญาณวโรรส ทรงดำเนินการ  

ก่อน พ.ศ.๒๔๖๙  การสอบพระปริยัติธรรมแผนกบาลี                      ผู้เข้าสอบต้องเข้าสอบต่อหน้าคณะกรรมการ  ภายในพระบรมมหาราชวัง   และต่อหน้าพระที่นั่ง       ด้วยการจับสลากและเข้าไปแปลด้วยปากเปล่าทีละรูป    ซึ่งเรียกกันติดปากมาจนทุกวันนี้ว่า “  สมัยแปลด้วยปาก ”   จะสอบได้หรือไม่ได้    คณะกรรมการตัดสินให้คะแนนและรู้ผลกันในวันนั้น  ผู้ที่สอบได้จะได้รับพระราชทานรางวัลไตรจีวรแพร
ซึ่งเป็นของมีค่ามากในสมัยนั้น    และนับเป็นเกียรติประวัติแก่ผู้ที่สอบได้เป็นอย่างยิ่ง

ในสมัยสอบแปลด้วยปากนั้น    มีพระเปรียญที่สอบได้ ป.ธ.๙  ( เปรียญธรรม ๙ ประโยค )  หลายรูป
แต่เท่าที่มีหลักฐานข้อมูลที่สามารถรวบรวมได้  มีดังนี้

๑. สมัยรัชกาลที่ ๑     รูปแรก สมเด็จพระอริยวงศาคตญาณ (อู่  ฯ ป.ธ.๙ )  วัดสุทัศนเทพวราราม แต่ไม่มีประวัติโดยละเอียด     รูปที่  ๒  พระมหา จี่ ฯ ป.ธ.๙   (สมเด็จพระพุทธโฆษาจารย์ )              เป็นชาวจังหวัดพระนครศรีอยุธยา  ท่านเกิด พ.ศ.๒๓๓๖ ในสมัยรัชกาลที่ ๑   บวชอยู่วัดราชบูรณะ  ภายหลังเป็นเจ้าอาวาสวัดประยุรวงศาวาส  ท่านได้รับพระราชทานสมณศักดิ์ เป็นพระราชาคณะที่ พระอมรโมลี, พระเทพโมลี, พระธรรมไตรโลกาจารย์, พระพิมลธรรม และ สมเด็จพระพุทธโฆษาจารย์  ตามลำดับ  ท่านได้มรณภาพเมื่อ พ.ศ.๒๔๑๖ อายุได้  ๘๑  ปี   ( ในสมัยรัชกาลที่  ๕  แห่งกรุงรัตนโกสินทร์ ) 

๒. สมัยรัชกาลที่ ๒   พระมหา สอน  พุทฺธสโร  ป.ธ.๙       ( พระอุดมปิฎก )    ท่านเป็นชาวจังหวัดพัทลุง   มาอยู่วัดหนัง  อ.บางขุนเทียน  จ. ธนบุรี   (ปัจจุบันเขตจอมทอง )   ต่อมาย้ายมาอยู่ที่วัดหงษาราม
(ปัจจุบันวัดหงส์รัตนาราม  เขตบางกอกใหญ่  กรุงเทพมหานคร )   ต่อมาได้รับพระราชทานสมณศักดิ์เป็นพระราชาคณะที่ พระอุดมปิฎก   ในสมัยรัชกาลที่ ๔ ท่านได้ลาออกจากเจ้าอาวาสและกลับไปอยู่วัดสุนทรา
วาส  จ.พัทลุง บ้านเดิม  ( นัยว่าเกรงกลัวราชภัย )    ต่อมา รัชกาลที่ ๔  ทรงรับสั่งให้อาราธนามาในงานพระราชพิธีมงคลเฉลิมพระชนมพรรษา ที่กรุงเทพ ฯ   ท่านได้รับอนุญาตจากสมเด็จพระสังฆราช ให้ถวายพระพร
- ๒ -
พระเจ้าอยู่หัว ฯ      ท่านเป็นผู้มีปฏิภาณโวหาร  ได้ถวายพระพรเป็นกลอนสดภาษาบาลี  และใช้ถวายอดิเรกมาจนทุกวันนี้   จึงนับได้ว่าท่านเป็นต้นบัญญัติแห่งการถวายอดิเรกในปัจจุบัน

๓. สมัยรัชกาลที่ ๓    มีพระภิกษุสอบได้เปรียญธรรม ๙ ประโยค  หลายรูป   เท่าที่มีข้อมูล ดังนี้

- รูปที่ ๑    พระมหา สา  ปุสฺสเทโว ป.ธ.๙       วัดราชประดิษฐ์สถิตมหาสีมาราม   กรุงเทพมหานคร ในปัจจุบัน      ท่านเป็นชาวจังหวัดราชบุรี    เมื่อ พ.ศ.๒๓๗๔  อายุ ๑๘ ปี    สอบได้  ๙  ประโยค  ขณะยังเป็น
สามเณร  ( นับเป็นสามเณรรูปแรกที่สอบได้ ป.ธ.๙ )   ตามประวัติกล่าวไว้ว่า  เมื่อท่านอุปสมบทได้ ๖ พรรษา
ได้รับพระราชทานสมณศักดิ์เป็นพระราชาคณะที่ พระอมรโมลี   หลังจากนั้นได้ลาสิกขาเป็นคฤหัสถ์

ต่อมา พ.ศ.๒๓๙๕  ท่านอายุได้ ๓๙ ปี    พระบาทสมเด็จพระจอมเกล้าเจ้าอยู่หัว  (รัชกาลที่ ๔ )  โปรดให้ท่านกลับเข้ามาอุปสมบทใหม่    และสอบประโยค ๙  ใหม่ ได้อีก   ท่านจึงมีนามว่า พระมหา สา  ปุสฺสเทโว 
เปรียญธรรม  ๑๘  ประโยค  ( สมัยนั้นลาสิกขาแล้วกลับมาอุปสมบทใหม่ต้องสอบใหม่อีก )           ท่านได้รับพระราชทานสมณศักดิ์เลื่อนขึ้นตามลำดับ สุดท้ายได้รับการสถาปนาเป็นสมเด็จพระสังฆราช เมื่อ พ.ศ.๒๔๓๖
และสิ้นพระชนม์เมื่อวันที่ ๑๑  มกราคม  พ.ศ.๒๔๔๒   สิริรวมพระชนมายุ  ๘๗  พรรษา

- รูปที่  ๒    พระมหา ฉิม ฯ  ป.ธ. ๙     ( สมเด็จพระพุทธโฆษาจารย์ )   วัดโมลีโลกยาราม  ธนบุรี  
ภายหลังย้ายไปอยู่วัดมหาธาตุยุวราชรังสฤษฏิ์  ฝั่งพระนคร   ท่านเป็นผู้แตกฉานภาษาบาลีมาก  เป็นกรรมการอำนวยการสอบบาลีในพระบรมมหาราชวัง  ร่วมกับพระบาทสมเด็จพระจอมเกล้าเจ้าอยู่หัว  (รัชกาลที่ ๔ )  ใน
สมัยที่พระองค์ยังผนวชอยู่     ( ไม่มีข้อมูลโดยละเอียด )
- รูปที่ ๓    พระมหา ทับ  พุทฺธสิริ  ป.ธ. ๙    วัดโสมนัสวิหาร    สอบ ป.ธ.๙ ได้  พ.ศ. ๒๓๗๙   (  ย้ายจากวัดราชาธิวาส (วัดสมอราย) ไปครองวัดโสมนัสวิหาร เมื่อปี ๒๓๙๙ )      ท่านได้รับพระราชทานสมณศักดิ์
เป็นพระราชาคณะที่ พระอริยมุนี, พระพรหมมุนี, พระพิมลธรรม   ตามลำดับ   และได้รับการสถาปนาเป็นสมเด็จพระราชาคณะที่ สมเด็จพระวันรัต  เมื่อปี ๒๔๒๒  ท่านมรณภาพเมื่อ  พ.ศ.๒๔๓๔  สิริรวมอายุ  ๘๖  ปี

๔. สมัยรัชกาลที่ ๔      พระมหา ศรี   อโนมสิริ  ป.ธ. ๙   ( สมเด็จพระพุฒาจารย์ )    วัดบวรนิเวศวิหาร
เดิมท่านสอบได้เปรียญธรรม ๘ ประโยค  ในสมัยรัชกาลที่ ๓   ต่อมา สมัยรัชกาลที่ ๔  พระองค์พระราชทานเพิ่มให้อีก ๑ ประโยค   รวมเป็น ๙ ประโยค    และทรงพระราชทานสมณศักดิ์เป็นพระราชาคณะฤกษ์         ที่พระวรญาณมุนี ในงานพระราชพิธีบรมราชาภิเษก เมื่อปี ๒๓๙๔    และเปลี่ยนพระราชทินนามให้ใหม่ว่า พระ
อโนมมุนี    ต่อมาโปรดให้ย้ายไปเป็นเจ้าอาวาสวัดปทุมคงคา   เมื่อ พ.ศ.๒๔๑๕   ได้รับพระราชทานเลื่อนสมณศักดิ์เป็นพระราชาคณะชั้นรองสมเด็จ (ชั้นพรหม)  ที่ พระพรหมมุนี   และ พ.ศ.๒๔๓๐  ท่านได้รับการสถาปนาเป็นสมเด็จพระราชาคณะ ที่ สมเด็จพระพุทธโฆษาจารย์  

ในการสอบแปลบาลี  ท่านเป็นกรรมการคู่กับพระสาสนโสภณ ( สา )  และเป็นผู้เคร่งครัดมาก  เป็นที่เกรงขามของพระภิกษุสามเณรที่เข้าสอบเป็นอย่างยิ่ง  ถึงกับพระภิกษุสามเณรเรียกท่านทั้ง ๒ รูปว่า  ยักษ์สา –
ยักษ์ศรี     และเนื่องจากท่านมีเชื้อสายเป็นคนจีน   เมื่อจวนจะมรณภาพ  ท่านได้สั่งไว้ว่าให้ฝังศพท่านไว้ตามประเพณีจีน    ศพของท่านจึงยังคงฝังอยู่ในฮวงซุ้ยที่วัดปทุมคงคา  จนถึงบัดนี้
· ๓   -
๕. สมัยรัชกาลที่ ๕         มีพระภิกษุสามเณรสอบ  ป.ธ.๙ ได้  หลายรูป ดังนี้
-  รูปที่  ๑  พระมหา เทียนชัย ทมเมธี ( สาลีสิงห์ ) อายุ ๒๘ พรรษา ๗  วัดราชบพิธ ฯ ได้ปี ๒๔๔๑
- รูปที่  ๒  สามเณร  จิรกิตติ์    ชัยศรี    อายุ  ๒๑ ปี    วัดราชบพิธ ฯ   สอบได้  พ.ศ. ๒๔๔๑
- รูปที่  ๓     พระมหา อยู่  ญาโณทโย          สอบได้ พ.ศ.๒๔๔๕   วัดสระเกศวรวิหาร          ได้รับพระราชทานสมณศักดิ์ เป็นพระราชาคณะ ที่ พระปิฎกโกศล,พระราชเวที, พระเทพเวที, พระธรรมเจดีย์,
พระธรรมวโรดม, สมเด็จพระพุทธโฆษาจารย์  และพ.ศ.๒๕๐๖ ได้รับการสถาปนาเป็นสมเด็จพระสังฆราช
และสิ้นพระชนม์เมื่อวันที่ ๑๕ พฤษภาคม  พ.ศ. ๒๕๐๘   สิริรวมพระชนมายุ ๙๐  พรรษา  ๕  เดือน  ๑๔  วัน

- รูปที่ ๔   พระมหา เหรียญ ฯ ป.ธ.๙   วัดสุทัศนเทพวราราม   สอบได้ พ.ศ. ๒๔๔๕     เป็นเปรียญ ๙ รูปที่ ๒ ของวัดสุทัศน์ ฯ        ต่อมาได้รับพระราชทานสมณศักดิ์เป็นพระราชาคณะ ที่ พระศรีวิสุทธิวงศ์  เมื่อ พ.ศ. ๒๔๔๗    และมรณภาพ เมื่อ พ.ศ. ๒๔๕๑   รวมอายุ ๓๙ ปี พรรษา ๑๘   ( สอบ ป.ธ.๙ ได้  พร้อมกับ
สมเด็จพระสังฆราช  ( อยู่  ญาโณทโย )  )

- รูปที่ ๕   พระมหา ไคล  อุตฺตโม  สอบได้ พ.ศ.๒๔๔๖    วัดสุทัศนเทพวราราม   ได้รับพระราชทานสมณศักดิ์ เป็นพระราชาคณะ ที่ พระอมรเมธาจารย์  เมื่อ พ.ศ.๒๔๕๒         และมรณภาพ  เมื่อ พ.ศ. ๒๔๗๗  
รวมสิริอายุ  ๕๓  ปี  พรรษา  ๓๓

- รูปที่ ๖   พระมหา อยู่  เขมจาโร  ป.ธ. ๙  ( พระธรรมนิเทศทวยหาญ )     สอบได้ พ.ศ. ๒๔๔๖   วัดเทพศิรินทราวาส      ปี พ.ศ. ๒๔๕๒  ได้รับพระราชทานสมณศักดิ์ เป็นพระราชาคณะ ที่ พระอมราภิรักขิต 
ปี พ.ศ. ๒๔๕๙  ท่านลาสิกขา  รับราชการในกรมศึกษาธิการ กระทรวงธรรมการ (กระทรวงศึกษาธิการ ) และ
ได้รับบรรดาศักดิ์เป็นพระธรรมนิเทศทวยหาญ    ในเหตุการณ์สงครามโลกที่ ๑ พ.ศ. ๒๔๖๑   พระบาทสมเด็จ พระมงกุฎเกล้าเจ้าอยู่หัว ( รัชกาลที่ ๖ )  ทรงจัดส่งไปเป็นอนุศาสนาจารย์ในกองทหารที่ยุโรป   นับว่าท่านเป็นอนุศาสนาจารย์คนแรกของกองทัพไทย   หลังกลับจากสงครามโลกครั้งที่ ๑   ปี ๒๔๖๒  ( วันที่ ๑ มิถุนายน ๒๔๖๒ )    ได้รับพระราชทานแต่งตั้งเป็นหัวหน้าอนุศาสนาจารย์       และได้รับพระราชทานบรรดาศักดิ์เป็นรองอำมาตย์เอก  พระธรรมนิเทศทวยหาญ    รับราชการจนเกษียณอายุราชการ เมื่อ พ.ศ. ๒๔๘๕

- รูปที่ ๗     พระมหา เฮง    เขมจารี  วัดมหาธาตุยุวราชรังสฤษฏิ์  สอบได้ พ.ศ. ๒๔๔๗   เป็นประธาน
สังฆสภารูปแรก   ตาม พ.ร.บ.คณะสงฆ์ ๒๔๘๔                  ได้รับพระราชทานสมณศักดิ์เป็นพระราชาคณะ ที่ พระศรีวิสุทธิวงศ์, พระราชสุธี, พระเทพโมลี, พระธรรมไตรโลกาจารย์, พระพิมลธรรม และ สมเด็จพระวันรัต   
ตามลำดับ     ท่านมรณภาพเมื่อ พ.ศ. ๒๔๘๖  อายุ  ๖๓  ปี

- รูปที่ ๘    พระมหา เผื่อน   ติสฺสทตฺโต  วัดพระเชตุพนวิมลมังคลาราม  สอบได้ พ.ศ. ๒๔๔๘  ได้รับ
พระราชทานสมณศักดิ์ เป็นพระราชาคณะ ที่ พระศากยบุตตติยวงศ์, พระราชสุธี, พระเทพมุนี, พระธรรมปิฎก, พระอุบาลีคุณูปมาจารย์ และ สมเด็จพระวันรัต   ตามลำดับ  ท่านมรณภาพเมื่อ พ.ศ. ๒๔๙๐ อายุ  ๗๒ ปี

- รูปที่ ๙    พระมหา หรุ่ม   พรหมโชติโก   ป.ธ. ๙ ( ไม่ปรากฏวัดและปีสอบได้ ป.ธ.๙ )    ต่อมาได้รับพระราชทานสมณศักดิ์ เป็นพระราชาคณะที่ พระอมรโมลี  เมื่อ พ.ศ. ๒๔๔๙       และได้รับพระราชทานเลื่อน
- ๔ -
 สมณศักด์เป็นพระราชาคณะชั้นราช ที่ พระราชเวที  เมื่อปี พ.ศ. ๒๔๕๔      ต่อมา ท่านลาสิกขาเป็นคฤหัสถ์      เมื่อปี พ.ศ. ๒๔๖๕   ( ต่อแต่นั้นไม่มีข้อมูลโดยละเอียด )
- รูปที่ ๑๐     พระมหา พัน     อรุโณ      ป.ธ. ๙        ได้รับพระราชทานสมณศักดิ์ เป็นพระราชาคณะที่พระกวีวงศ์    เมื่อ พ.ศ. ๒๔๕๒      ภายหลัง ลาสิกขา     ( ไม่ปรากฏวัด และปี พ.ศ. ที่สอบ ป.ธ. ๙ ได้ )

- รูปที่  ๑๑     สามเณร ปลด   เกตุทัต      ( สมเด็จพระสังฆราช )     สอบได้ พ.ศ. ๒๔๕๑    วัดเบญจม-บพิตรดุสิตวนาราม     สอบได้ขณะยังเป็นสามเณร   ตามประวัติกล่าวว่าพระพุทธเจ้าหลวง  ( ร.๕ ) ทรงโปรดปรานมาก ถึงกับทรงปรบพระหัตถ์และตรงเข้าทรงอุ้ม ขณะที่สอบได้        ต่อมาเป็นนาคหลวงอุปสมบทเป็นพระภิกษุมีฉายาว่า กิตฺติโสภโณ  ภายหลังได้รับพระราชทานสมณศักดิ์ เป็นพระราชาคณะที่ พระศรีวิสุทธิวงศ์,
พระราชเวที, พระเทพมุนี, พระธรรมโกศาจารย์, พระพรหมมุนี, สมเด็จพระวันรัต       ตามลำดับ    และต่อมา
ได้รับการสถาปนาเป็น สมเด็จพระสังฆราช    สิ้นพระชนม์ เมื่อ วันที่  ๑๗  มิถุนายน  พ.ศ. ๒๕๐๕   สิริรวมพระชนมายุ ได้  ๗๔  พรรษา  ๕๓   ( ในสมัยรัชกาลที่ ๙ )

- รูปที่ ๑๒  พระมหา ทวี   สุวฑฺฒโน   อายุ ๒๖ พรรษา ๖   สอบได้  พ.ศ. ๒๔๕๓   วัดราชบพิธสถิต-
มหาสีมาราม  กรุงเทพ ฯ  ต่อมา พ.ศ. ๒๔๕๕ ได้รับพระราชทานสมณศักดิ์เป็นพระราชาคณะ ที่ พระอมรโมลี
และต่อมาได้ลาสิกขา   รับราชการที่กระทรวงยุติธรรม, กระทรวงธรรมการ และกระทรวงการคลัง  ตามลำดับ 
ได้รับพระราชทานบรรดาศักดิ์เป็นหลวงเทพดรุณานุศิษฎ์  ( ทวี  ธรมธัช )  มียศเป็นรองอำมาตย์เอก  และต่อจากนั้นมาวัดราชบพิธ ฯ  ไม่มีพระภิกษุสามเณรสอบได้ ป.ธ.๙ อีกเลย  เป็นเวลานานถึง ๘๘ ปี

หมายเหตุ      มีพระเถระอีกหลายรูป  ซึ่งสอบได้ ป.ธ. ๙ สมัยสอบด้วยการแปลปากเปล่า  หน้าพระที่นั่ง ฯ  ในพระบรมมหาราชวัง  แต่ไม่ปรากฏชัดเจนว่า สอบได้ พ.ศ.อะไร บ้าง  เท่าที่มีข้อมูล มี ๑๑ รูป  คือ

๑. พระอมรโมลี    ( นพ  ป.ธ. ๙ )  วัดบุปผาราม    ธนบุรี

๒. พระอมราภิรักขิต    ( เกิด    ป.ธ. ๙ )  อดีตเจ้าอาวาสวัดบรมนิวาส  รูปที่ ๒

๓. พระวรญาณมมุนี   ( น้อย  ป.ธ.๙ )  วัดจักรวรรดิราชาวาส

๔. พระญาณไตรโลก    ( ขำ  ป.ธ. ๙ )  วัดประยุรวงศาวาส

๕. มจ. พระญาณวราภรณ์   ( รอง  ป.ธ. ๙ )   วัดบพิตรพิมุข

๖. พระศรีวิสุทธิวงศ์  ( ฟัก   สาลักษณ์  ป.ธ.๙ )  วัดบวรนิเวศวิหาร

๗. พระญาณรักขิต    ( ศุข   ป.ธ. ๙ )  วัดบรมนิวาส

๘. พระมหาเจริญ   บุรณสิริ   ป.ธ. ๙   วัดบวรนิเวศวิหาร

๙. พระพรหมมุนี   ( เหมือน  สุมิตฺโต  ป.ธ. ๙ )  วัดบรมนิวาส

๑๐. พระศิริธรรมมุนี   ( แก้ว    ป.ธ. ๙ )   วัดพระเชตุพนวิมลมังคลามราม
๑๑. พระมหาเพิ่ม   ป.ธ. ๙  วัดมกุฏกษัตริยาราม
- ๕ -

ในระหว่าง พ.ศ. ๒๔๕๔  -  ๒๔๖๘   ( ๑๖ ปี )    มีผู้สอบได้เปรียญธรรม  ๙  ประโยค  ด้วยการสอบแบบแปลด้วยปากเปล่า  จำนวนหลายรูป  แต่อยู่ในช่วงระหว่างใกล้กับสงครามโลกครั้งที่ ๑            จึงไม่พบหลักฐานและไม่มีข้อมูลชัดเจนว่าผู้ใดสอบได้บ้าง  อยู่วัดใด  และสอบได้เมื่อ พ.ศ. ใด  บ้าง    ( ผู้ใดมีข้อมูล  กรุณาแจ้งให้ผู้รวบรวมเรียบเรียงทราบด้วย    จะเป็นพระคุณอย่างสูง )

นับตั้งแต่ พ.ศ. ๒๔๖๙  เป็นต้นมา  ( สมัยรัชกาลที่ ๖ )    คณะสงฆ์ได้กำหนดวิธีการสอบขึ้นใหม่    โดยใช้วิธีสอบแบบข้อเขียนแทนการสอบแบบแปลปากเปล่า  ต่อหน้าพระที่นั่ง ฯ    และเพิ่มวิชาสอบขึ้นอีกเป็น     ๓  วิชา   ด้วยกัน   คือ

๑. วิชาเขียนไทยเป็นมคธ  ( บุรพภาค )   ออกข้อสอบเป็นภาษาไทยล้วน  แล้วแต่คณะกรรมการจะกำหนดเรื่องอะไร   ให้นักเรียนเขียนตอบเป็นภาษามคธ

๒. วิชาแปลเป็นมคธ    ใช้หนังสือที่แปลจากภาษามคธเป็นไทย  ( วิสุทธิมรรค )   ให้ตอบแปลกลับ ไปเป็นภาษามคธ

๓. วิชาแปลมคธเป็นไทย     ออกข้อสอบเป็นภาษามคธ   ( หนังสืออภิธัมมัตถสังคหฎีกา  ชื่ออภิธัมมัตถวิภาวินี )     ให้นักเรียนตอบแปลมคธเป็นภาษาไทย

ทั้ง  ๓  วิชา นี้   ยังคงใช้เรียนและสอบ ป.ธ. ๙   มาจนถึงทุกวันนี้    นับตั้งแต่สมัยสอบด้วยข้อเขียน พ.ศ. ๒๔๖๙  เป็นต้นมา  ถึงปัจจุบันนี้   ( พ.ศ. ๒๕๕๓ )   เป็นเวลา ๘๔  ปี   ( รัชกาลที่ ๖ ถึง รัชกาลที่ ๙ )
มีผู้สอบได้  จำนวนนับเป็น ๑,๐๐๐ รูป       
สำหรับพระภิกษุสามเณรที่เป็นเลือดเนื้อเชื้อไขลูกหลานย่าโมเมืองโคราช   (จังหวัดนครราชสีมา )    ที่สามารถสอบได้เปรียญธรรม ๙ ประโยค   เท่าที่ผู้เขียนสามารถหาหลักฐานข้อมูลรวบรวมได้   จำนวน  ๕๒             รูป      ดังมีรายชื่อและวัดปรากฏตามทำเนียบ ( เชิงประวัติ ) ในหนังสือเล่มนี้แล้ว          ผู้เขียนคิดว่าลูกหลานโคราชที่สามารถสอบ ป.ธ. ๙ ได้ นั้น    มีมากกว่านี้        แต่ยังหาหลักฐานข้อมูลไม่ได้    และหนังสือเล่มนี้ยังมีความบกพร่องไม่สมบูรณ์ อยู่    ทั้งนี้  เพราะผู้เขียนยังหาหลักฐานและข้อมูลที่ชัดเจนกว่านี้ไม่ได้   หากผู้ใดทราบ และมีหลักฐานข้อมูลที่ชัดเจนแล้ว     กรุณาแจ้งให้ผู้เขียนทราบด้วย  จะเป็นพระคุณ  อย่างสูง      หากมีโอกาส   จะได้แก้ไขและเพิ่มเติมในส่วนผิดพลาดหรือตกหล่นขาดหายและไม่สมบูรณ์   ในโอกาสต่อไป
                     ทำเนียบ ( เชิงประวัติ ) ผู้สอบได้เปรียญธรรม ๙ ประโยค
ชาวจังหวัดนครราชสีมา
โดยวิธีสอบแบบข้อเขียนแทนการแปลปากเปล่าหน้าพระที่นั่ง ฯ
เริ่มตั้งแต่ พ.ศ.๒๔๖๙ รัชกาลที่ ๖ เป็นต้นมา
-----------------------------------------------------------------------------
๑. (๒๗) พระมหาธีร์  ปุณฺณโก สอบได้ พ.ศ.๒๔๘๑

- สถานภาพขณะนั้น      พระมหาธีร์  ปุณฺณโก    นามสกุล  จันทวีระ ( สมเด็จพระธีรญาณมุนี )
อายุ  ๔๒  พรรษา  ๒๑   วัดจักรวรรดิราชาวาส  อ.สัมพันธวงศ์  จ.พระนคร  ( ปัจจุบัน กรุงเทพมหานคร)

- ชาติภูมิ     เกิดที่บ้านโนนแดง  หมู่ที่ ๓  ต.ตะคุ  อ.ปักธงชัย  จ.นครราชสีมา  เป็นบุตรนายอ่ำ –
นางอ่อน  จันทวีระ

- กาลต่อมา   พ.ศ.๒๔๙๘  เป็นเจ้าอาวาสวัดจักรวรรดิราชาวาส   และได้รับพระราชทานสมณศักดิ์
เป็นพระราชาคณะตั้งแต่ชั้นสามัญเลื่อนสูงขึ้นไปตามลำดับ   สุดท้ายได้รับพระราชทานสถาปนาสมณศักดิ์
เป็นสมเด็จพระราชาคณะที่ สมเด็จพระธีรญาณมุนี  ฯ         เจ้าประคุณสมเด็จ ฯ เป็นนักปราชญ์  และได้ทำคุณประโยชน์แก่ชาติบ้านเมืองและพระศาสนาไว้อย่างมากมายเหลือจะคณนานับ          ทั้งในส่วนอัตตหิตประโยชน์และปรหิตประโยชน์    ยากที่ลูกโคราชท่านใดจะเปรียบเทียบได้     และยากที่จะบันทึกเป็นลายลักษณ์อักษรไว้ในทำเนียบเล่มเล็ก ๆ นี้ ให้ครบถ้วนสมบูรณ์ได้      เจ้าประคุณสมเด็จ ฯ  มรณภาพด้วยวัย
๘๗ ปี ๑ เดือน ๖ วัน   เมื่อวันที่  ๑๑  พฤษภาคม  ๒๕๒๗  เวลา  ๑๖.๔๕ น.  ณ โรงพยาบาลตากสิน  เขต
คลองสาน  กรุงเทพมหานคร    เป็นเปรียญธรรม  ๙  ประโยค  รูปแรกของเลือดเนื้อเชื้อไขชาวโคราช



๒. ( ๔๑ )พระมหาเชื่อม  มหาวีโร สอบได้ พ.ศ. ๒๔๘๕

- สถานภาพขณะนั้น     พระมหาเชื่อม   มหาวีโร     นามสกุล  มหาวีระ    (  พ.ท.เชื่อม  มหาวีระ  )
อายุ  ๓๗  พรรษา ๑๖   วัดพระเชตุพนวิมลมังคลาราม  (วัดโพธิ์ ท่าเตียน )  อ.พระนคร  จ.พระนคร  ( สอบได้
พร้อมกับ สมเด็จพระญาณสังวร สมเด็จพระสังฆราช   องค์ปัจจุบัน )

- ชาติภูมิ    เกิดที่บ้านประโดก  ต.หมื่นไวย อ.เมือง จ.นครราชสีมา บุตรนายชื่น  นางคล้าย  มหาวีระ

- กาลต่อมา    ลาสิกขา    และรับราชการเป็นอนุศาสนาจารย์ทหารบก                 ตำแหน่งสุดท้ายเป็นอนุศาสนาจารย์  กองทัพภาคที่ ๒  ค่ายสุรนารี  อ.เมือง  จ.นครราชสีมา   อัตรายศ พ.ท.                    ( ขณะนั้นอนุศาสนาจารย์กองทัพ   มีอัตรายศ พ.ท.  ปัจจุบัน  พ.อ. )



๓. (  ๕๐ ) พระมหาเสถียร  ธมฺมสาโร  สอบได้ พ.ศ. ๒๔๘๘

- สถานภาพขณะนั้น    พระมหาเสถียร  ธมฺมสาโร  นามสกุล  วรสาร  ( พ.ต.ท.เสถียร  วรสาร )
อายุ  ๒๘  พรรษา  ๗   วัดจักรวรรดิราชาวาส   อ.สัมพันธวงศ์  จ.พระนคร  ( ปัจจุบันกรุงเทพมหานคร )

- ชาติภูมิ     เกิดที่บ้านพลับพลา  ต.พลับพลา  อ.โชคชัย  จ.นครราชสีมา

- กาลต่อมา    ได้รับพระราชทานสมณศักดิ์เป็นพระราชาคณะที่ พระวรญาณมุนี    และต่อมาลาสิกขา
รับราชการเป็นอนุศาสนาจารย์ตำรวจ  มียศสุดท้ายเป็น พ.ต.ท.  ( พันตำรวจโท )
· ๗  -
        ๔. ( ๑๒๖ )  พระมหาประสาท  สุตปฺปสาโท สอบได้ พ.ศ. ๒๕๐๔

- สถานภาพขณะนั้น    พระมหาประสาท  สุตปฺปสาโท    นามสกุล  ประสาทอดิศักดิ์  ( น.อ. (พ.)
ปนาถ  ประสาทอดิศักดิ์ )    อายุ  ๒๗  พรรษา ๗     วัดดิสหงษาราม    อ.ดุสิต     จ.พระนคร  ( ปัจจุบัน
กรุงเทพมหานคร )

- ชาติภูมิ          เกิดที่บ้านหินแห่     ต.สีดา     อ.บัวใหญ่    จ.นครราชสีมา    ( ปัจจุบัน  อ.สีดา )

- กาลต่อมา      เปลี่ยนชื่อเป็น ปนาถ        และลาสิกขา  และรับราชการอนุศาสนาจารย์ทหารอากาศ    ตำแหน่งสุดท้าย เป็นผู้อำนวยการกองอนุศาสนาจารย์กรมยุทธศึกษาทหารอากาศ  อัตราชั้นยศ น.อ. (พ) 



๕. ( ๑๓๓ ) พระมหาอารีย์  อริญฺชโย สอบได้  พ.ศ.๒๕๐๔

- สถานภาพขณะนั้น    พระมหาอารีย์  อริญชโย    นามสกุล  สหชาติโกสีห์   อายุ  ๒๓  พรรษา ๒
วัดปากน้ำ  อ.ภาษีเจริญ   จ.ธนบุรี  ( ปัจจุบันกรุงเทพมหานคร )

- ชาติภูมิ     เกิดที่ อ.ด่านขุนทด    จ.นครราชสีมา    ( ไม่มีข้อมูล หมู่บ้าน และตำบล )

- กาลต่อมา    ลาสิกขา    รับราชการเป็นครูอาจารย์  (วิทยาลัยครูพระนคร   ไม่ทราบข้อมูลที่แน่นอน )



๖. ( ๑๔๓ ) พระมหามงคล  ฐิตมงฺคโล สอบได้ พ.ศ.๒๕๐๘

- สถานภาพขณะนั้น    พระมหามงคล   ฐิตมงฺคโล    นามสกุล  พรพลทอง   อายุ  ๒๗  พรรษา ๖ 
วัดราชสิทธาราม   (เชิงสะพานเจริญพาศน์ ) อ.บางกอกใหญ่  จ.ธนบุรี  ( ปัจจุบันกรุงเทพมหานคร )

- ชาติภูมิ     เกิดที่  ต.บัวลาย  ( ปัจจุบัน อ.บัวลาย  )  อ.บัวใหญ่   จ.นครราชสีมา  (ข้อมูลไม่แน่นอน)

- กาลต่อมา    ลาสิกขา   รับราชการเป็นอนุศาสนาจารย์กรมราชทัณฑ์   ( ไม่ทราบข้อมูลโดยละเอียด)



๗. (๑๖๒) พระมหาถนอม  ทีปงฺกโร  สอบได้ พ.ศ.๒๕๑๒

- สถานภาพขณะนั้น    พระมหาถนอม   ทีปงฺกโร  นามสกุล  บุตรเรือง   อายุ  ๒๔  พรรษา๓   
      วัดสุคันธาราม    อ. ดุสิต   จ. พระนคร    ( ปัจจุบันกรุงเทพมหานคร )

- ชาติภูมิ      เกิดที่บ้าน                        ต.                           อ. บัวใหญ่     จ. นครราชสีมา

- กาลต่อมา     ลาสิกขา   ทำงานที่ธนาคารชาติ   ต่อมา เป็นอาจารย์และ รองอธิการบดีมหาวิทยาลัย
มหามกุฏราชวิทยาลัย   ( ตั้งอยู่ภายในวัดบวรนิเวศวิหาร    กรุงเทพมหานคร )   ( ไม่มีข้อมูลโดยละเอียด )



๘. ( ๑๗๗ ) พระมหาวงศ์  อาภากโร สอบได้ พ.ศ.๒๕๑๔

- สถานภาพขณะนั้น      พระมหาวงศ์   อาภากโร   นามสกุล  นวมลชวลิต   ( พระราชปริยัติโมลี )
อายุ  ๔๓  พรรษา  ๒๓    วัดชนะสงคราม  อ.พระนคร  จ.พระนคร  ( ปัจจุบันกรุงเทพมหานคร )
- ชาติภูมิ      เกิดที่  บ้านเสมาใหญ่     ต.ตะหนิน  อ.บัวใหญ่  จ.นครราชสีมา    บุตรนายแดง  นางบุญ        -   กาลต่อมา      ได้รับพระราชทานสมณศักดิ์ เป็นพระราชาคณะชั้นสามัญที่พระกวีวงศ์  และได้เลื่อน
      เป็นชั้นราชที่ พระราชปริยัติโมลี    ผู้ช่วยเจ้าอาวาสวัดชนะสงคราม   ต่อมา มรณภาพ  ๖  กันยายน ๒๔๒๙
-  ๘ –
๙. ( ๑๘๕ ) พระมหาสำราญ  กิตฺติโสภโณ  สอบได้  พ.ศ.๒๕๑๔

- สถานภาพขณะนั้น   พระมหา สำราญ  กิตติโสภโณ  นามสกุล  ก้านพลูกลาง ( พ.อ.สำราญ  ก้านพลูกลาง )
อายุ  ๓๑  พรรษา ๑๐   วัดดงมูลเหล็ก  ต.บ้านช่างหล่อ  อ.บางกอกน้อย  จ.ธนบุรี  (ปัจจุบันกรุงเทพมหานคร)

- ชาติภูมิ    เกิดที่ บ้านปราสาท  ต.จันอัด  ( ปัจจุบัน ต.เมืองปราสาท )  อ.โนนสูง  จ.นครราชสีมา   เป็น บุตร
นายจุ้ย  นางหลง   ก้านพลูกลาง

- กาลต่อมา     ลาสิกขา     รับราชการอนุศาสนาจารย์ทหารบก     ตำแหน่งสุดท้ายเป็นอนุศาสนาจารย์ กองทัพภาคที่ ๒   ค่ายสุรนารี  อ.เมือง  จ.นครราชสีมา  อัตราชั้นยศ  พ.อ.    เกษียณอายุราชการ พ.ศ.๒๕๔๔     ปัจจุบัน
เป็นอาจารย์พิเศษ มหาวิทยาลัย มหาจุฬาลงกรณราชวิทยาลัย  วิทยาเขตนครราชสีมา




๑๐. ( ๑๘๘ ) พระมหาเที่ยง  อคฺคธมฺโม  สอบได้ พ.ศ.๒๕๑๔

- สถานภาพขณะนั้น      พระมหาเที่ยง    อคฺคธมฺโม   นามสกุล   ชูกระโทก   ( พระธรรมธีรราชมหามุนี )
อายุ  ๓๖  พรรษา  ๑๓  วัดระฆังโฆสิตาราม  ต.บ้านช่างหล่อ  อ.บางกอกน้อย  จ.ธนบุรี  ( ปัจจุบัน กรุงเทพ ฯ )

- ชาติภูมิ     เกิดที่บ้าน ดอนชมพู  ต.บิง  อ.โนนสูง  จ.นครราชสีมา   บุตรนายโปย  นางสี   ชูกระโทก

- กาลต่อมา    ได้รับพระราชทานสมณศักดิ์เป็นพระราชาคณะชั้นสามัญ และเลื่อนขึ้นไปตามลำดับ  ปัจจุบัน
เป็นพระราชาคณะชั้นธรรมที่ พระธรรมธีรราชมหามุนี   เจ้าอาวาสวัดระฆังโฆสิตาราม  เจ้าคณะภาคที่ ๑๑




๑๑. ( ๒๑๕ ) พระมหาปรีชา  ปริญาโณ  สอบได้ พ.ศ.๒๕๑๖

- สถานภาพขณะนั้น   พระมหา ปรีชา  ปริญาโณ   นามสกุล  สายสูงเนิน    อายุ  ๒๙  พรรษา ๖  วัดอนงคาราม 
เขตคลองสาน    กรุงเทพมหานคร   ( เปลี่ยนสภาพจาก จ.ธนบุรี   เป็นกรุงเทพมหานคร  ปี  ๒๕๑๕ )

- ชาติภูมิ     เกิดที่ บ้าน                     ต.                                 อ.สูงเนิน                จ.นครราชสีมา   ( ไม่มีข้อมูล )

- กาลต่อมา      ลาสิกขา    รับราชการ       ( ไม่มีข้อมูลเกี่ยวกับ บ้าน,ตำบล และ อำเภอ )




๑๒. ( ๒๒๒ ) พระมหาพิศวง  พุทฺธสโร  สอบได้ พ.ศ.๒๕๑๖

- สถานภาพขณะนั้น      พระมหาพิศวง     พุทธสโร    นามสกุล  พุทธพิพัฒน์    ( พระศรีวราภรณ์ )
อายุ  ๔๙  พรรษา ๒๙   วัดพายัพ  ต.ในเมือง  อ.เมือง  จ.นครราชสีมา

- ชาติภูมิ          เกิดที่  บ้านพลับพลา   ต.พลับพลา    อ.โชคชัย    จ.นครราชสีมา          บุตรนายพุฒ  นางเอม   พุทธพิพัฒน์

- กาลต่อมา     ได้รับพระราชทานสมณศักดิ์เป็นพระราชาคณะชั้นสามัญที่ พระศรีวราภรณ์   ปี ๒๕๑๗       เป็นเจ้าคณะจังหวัดนครราชสีมา      ปี ๒๕๑๙   มรณภาพด้วยอุบัติเหตุทางรถยนต์ สิริรวมอายุได้ ๕๒ ปี ๒๙ วัน




๑๓. ( ๒๒๙ ) พระมหาปรีชา  ธมฺมญาโณ  สอบได้ พ.ศ.๒๕๑๗

- สถานภาพขณะนั้น   พระมหา ปรีชา    ธมฺมญาโณ     นามสกุล  พิงขุนทด     ( ดร.พระมหาปรีชา ฯ  )
อายุ  ๓๗  พรรษา ๑๗    วัดใหม่อมตรส  แขวงบางขุนพรหม  เขตพระนคร    กรุงเทพมหานคร                                     - ชาติภูมิ      เกิดที่ บ้าน                                     ต. กุดพิมาน      อ.ด่านขุนทด   จ.นครราชสีมา

                      - กาลต่อมา     ศึกษาต่อจบปริญญาดุษฎีบัณฑิต  ( ปริญญาเอก )  และเป็นผู้ช่วยเจ้าอาวาสวัดใหม่อมตรส
                                       


- ๙–





๑๔.( ๒๔๕ ) พระมหาจีรพันธ์  จนฺทรํสี สอบได้ พ.ศ.๒๕๑๘

- สถานภาพขณะนั้น    พระมหา จีรพันธ์    จนฺทรํสี  นามสกุล  ขอโม่มกลาง   ( ดร.พระมหาจีรพันธ์ ฯ )
อายุ  ๓๖  พรรษา  ๑๖    วัดตำหนักใต้    ต. ท่าทราย      อ. เมือง         จ.นนทบุรี

- ชาติภูมิ     เกิดที่ บ้านคอหงส์   ต.ลำคอหงส์  อ.โนนสูง  จ.นครราชสีมา

- กาลต่อมา   ศึกษาต่อจบปริญญาดุษฎีบัณฑิต  ( ปริญญาเอก )    เป็นผู้อำนวยการวิทยาลัยสงฆ์  มหาวิทยาลัย มหาจุฬาลงกรณราชวิทยาลัย วิทยาเขตหนองคาย ปัจจุบันเกษียณอายุราชการ  อยู่วัดตำหนักใต้    จ.นนทบุรี




๑๕.( ๒๔๙ ) พระมหาคง  ชาติเมธี สอบได้ พ.ศ.๒๕๑๘

- สถานภาพขณะนั้น    พระมหา คง   ชาติเมธี    นามสกุล  แจ้งไพร   ( พ.อ.คง  แจ้งไพร )   อายุ ๓๔  พรรษา ๑๒   วัดพายัพ  ต.ในเมือง  อ.เมือง  จ.นครราชสีมา

- ชาติภูมิ     เกิดที่ บ้าน                                 ต.                         อ.  คง     จ.นครราชสีมา   ( ไม่มีข้อมูล )

- กาลต่อมา       ลาสิกขา    รับราชการอนุศาสนาจารย์กรมแผนที่ทหาร  ( ไม่มีข้อมูลอัตรายศที่แน่นอน )




๑๖.( ๒๕๔ ) พระมหาดำรง  ทิฏฺฐธมฺโม  สอบได้ พ.ศ.๒๕๑๙

- สถานภาพขณะนั้น     พระมหา ดำรง   ทิฏฺฐธมฺโม     นามสกุล  ด้อมกลาง   ( พระราชวิมลโมลี )
อายุ  ๒๙  พรรษา ๘     วัดเทพธิดาราม   เขตพระนคร   กรุงเทพมหานคร  

- ชาติภูมิ   เกิดที่ บ้านด่านทองหลาง   ต.โตนด    อ.โนนสูง  จ.นครราชสีมา

- กาลต่อมา    ได้รับพระราชทานสมณศักดิ์เป็นพระราชาคณะชั้นสามัญที่ พระศรีธรรมาภรณ์   และได้รับพระราชทานเลื่อนสมณศักดิ์เป็นพระราชาคณะชั้นราช ที่ พระราชวิมลโมลี  เป็นรองเจ้าคณะจังหวัดนครราชสีมา
และเป็นรองอธิการบดีมหาวิทยาลัย มหาจุฬาลงกรณราชวิทยาลัย  วิทยาเขตนครราชสีมา ( ๓ สมัย )  ปัจจุบัน
กำลังศึกษาต่อปริญญาดุษฎีบัณฑิต  ( ปริญญาเอก )  ที่ มหาวิทยาลัย   มหาจุฬาลงกรณราชวิทยาลัย




๑๗. ( ๒๗๙ ) พระมหาเลียบ อินฺทวํโส สอบได้ พ.ศ.๒๕๒๐

- สถานภาพขณะนั้น        พระมหา เลียบ    อินฺทวํโส       นามสกุล  กิ่งโพธิ์       ( พ.อ.เลียบ   กิ่งโพธิ์ )
อายุ  ๒๙   พรรษา  ๙    วัดอรุณราชวราราม   แขวงวัดอรุณ   เขตบางกอกใหญ่   กรุงเทพมหานคร

- ชาติภูมิ     เกิดที่ บ้านยองแยง  ต.หนองระเวียง  ( ๓ ขวบ แล้วย้ายมาอยู่บ้านพระพุทธ ) อ.เมือง  จ.นครราชสีมา     เป็น บุตรนาย คง  -  นาง เล็ก     กิ่งโพธิ์

- กาลต่อมา       ลาสิกขา   รับราชการอนุศาสนาจารย์ทหารบก      ตำแหน่งสุดท้าย เป็นฝ่ายเสนาธิการประจำผู้บังคับบุญชา  อัตรายศ พ.อ.       ปัจจุบันเกษียณอายุราชการ  มีบ้านพักอยู่ที่อำเภอปักธงชัย   จ.นครราชสีมา




๑๘.(๒๙๒)สามเณรชรินทร์ จุลคประดิษฐ์ สอบได้ พ.ศ.๒๕๒๑

- สถานภาพขณะนั้น   สามเณร ชรินทร์   จุลคประดิษฐ์    ( พ.อ.ชรินทร์  จุลคประดิษฐ์ )   อายุ ๒๒   วัด
มหาพฤฒาราม  เขตบางรัก   กรุงเทพมหานคร  (เป็นสามเณรรูปแรกของชาวโคราช ที่สอบได้ ป.ธ.๙ )

- ชาติภูมิ     เกิดที่ บ้านเลขที่ ๒๒ หมู่ที่ ๔  บ้านโคกแขวน ต. พันดุง  อ. ขามทะเลสอ  จ.นครราชสีมา
- ๑๐ -


- กาลต่อมา   เป็นนาคหลวงอุปสมบทเป็นพระภิกษุ และต่อมา ลาสิกขา รับราชการเป็นอนุศาสนาจารย์
ทหารบก   ปัจจุบันดำรงตำแหน่งอนุศาสนาจารย์กองทัพภาคที่ ๒  ค่ายสุรนารี   จังหวัดนครราชสีมา




๑๙.( ๓๐๖ ) สามเณรสมชัย ฟักสุวรรณ สอบได้ พ.ศ.๒๕๒๓

- สถานภาพขณะนั้น     สามเณร สมชัย  ฟักสุวรรณ   อายุ  ๒๒  วัดชนะสงคราม  เขตพระนคร  กรุงเทพมหานคร   เป็นสามเณรรูปที่ ๒ ของชาวโคราช  ที่สามารถสอบ ป.ธ.๙ ได้ ขณะเป็นสามเณร

- ชาติภูมิ    เกิดที่บ้าน                    ต. ในเมือง       อ.เมือง            จ.นครราชสีมา

- กาลต่อมา      เป็นนาคหลวง อุปสมบทเป็นพระภิกษุ    และต่อมา ลาสิกขา  รับราชการกรมศิลปากร  ปัจจุบันอยู่ที่หอสมุดแห่งชาติเฉลิมพระเกียรติ ร. ๙  จ.นครราชสีมา   ( ตั้งอยู่ภายในวัดสุทธจินดาวรวิหาร )




๒๐.(๓๐๗ ) พระมหาชัยณรงค์ จันทศิริพงศ์ สอบได้ พ.ศ.๒๕๒๓

- สถานภาพขณะนั้น    พระมหา ชัยณรงค์   ปุญฺญชโย    นามสกุล  จันทศิริพงศ์  ( พ.อ.ชัยณรงค์  จันทศิริพงศ์ )
อายุ ๒๕  พรรษา ๔ วัดบวรนิเวศวิหาร  เขตพระนคร  กรุงเทพมหานคร  

- ชาติภูมิ    เกิดที่บ้านเขาพญาปราบ       ต. ตะขบ            อ. ปักธงชัย      จ.นครราชสีมา

- กาลต่อมา    ศึกษาต่อจบปริญญามหาบัณฑิต (ปริญญาโท )  และลาสิกขา   รับราชการ เป็นอนุศาสนาจารย์ทหารบก          ปัจจุบัน    เป็นฝ่ายเสนาธิการประจำผู้บังคับบัญชา (อัตราชั้นยศ พ.อ.)    ช่วยราชการอยู่ที่แผนกอนุศาสนาจารย์มณฑลทหารบกที่ ๒๑  ค่ายสุรนารี  อ.เมือง จ.นครราชสีมา        และเป็นอาจารย์ที่ มหาวิทยาลัย มหามกุฏราชวิทยาลัย  ศูนย์การศึกษาโคราช  ( วัดสุทธจินดาวรวิหาร )    




๒๑.( ๓๓๙) พระมหาเกษม อภิเขมโก  สอบได้ พ.ศ.๒๕๒๕

- สถานภาพขณะนั้น      พระมหาเกษม   อภิเขมโก     นามสกุล  พงษ์พันธ์   ( น.อ.เกษม   พงษ์พันธ์ )
อายุ ๓๓  พรรษา ๑๓  วัดชัยชนะสงคราม  ( วัดตึก )   เขตสัมพันธวงศ์  กรุงเทพมหานคร

- ชาติภูมิ    เกิดที่บ้านงิ้ว    ต.งิ้ว    อ.ปักธงชัย  จ.นครราชสีมา

- กาลต่อมา     ลาสิกขา   รับราชการเป็นอนุศาสนาจารย์ทหารอากาศ   ยศสุดท้ายเป็นนาวาอากาศเอก ( น.อ. )
ปัจจุบันเกษียณอายุราชการแล้ว  ( ไม่มีข้อมูลโดยละเอียด )




๒๒.( ๓๔๑ ) พระมหาแผ่ว  ปรกฺกโม  สอบได้ พ.ศ.๒๕๒๕

- สถานภาพขณะนั้น     พระมหา แผ่ว  ปรกฺกโม      นามสกุล   ตุ้มทอง   ( พระเทพวิสุทธิเมธี )  อายุ  ๓๓
พรรษา ๑๒   วัดเทพธิดาราม  เขตพระนคร  กรุงเทพมหานคร

- ชาติภูมิ       เกิดที่บ้านซาด     ต.หลุมข้าว      อ.โนนสูง  จ.นครราชสีมา  บุตรนายสร้อย  นางเพ็ง  ตุ้มทอง

- กาลต่อมา     ได้รับพระราชทานสมณศักดิ์เป็นพระราชาคณะชั้นสามัญ  และเลื่อนสูงขึ้นตามลำดับ    ปัจจุบัน
ดำรงสมณศักดิ์พระราชาคณะชั้นเทพ ที่ พระเทพวิสุทธิเมธี เจ้าอาวาสวัดเทพธิดารามและเป็นรองเจ้าคณะภาคที่ ๑๑




๒๓.(๓๖๘ ) พระมหากมล กิตฺติวณฺโณ สอบได้ พ.ศ.๒๕๒๖

- สถานภาพขณะนั้น     พระมหา กมล   กิตฺติวณฺโณ    นามสกุล   เชือดขุนทด    อายุ  ๔๖  พรรษา  ๘   วัดใหม่ พิเรนทร์  ( โพธิ์สามต้น ) เขตบางกอกใหญ่  กรุงเทพมหานคร

- ชาติภูมิ     เกิดที่บ้าน                                   ต.                                 อ.ด่านขุนทด      จ.นครราชสีมา






 - ๑๑ -

- กาลต่อมา       เป็นผู้ช่วยเจ้าอาวาสวัดใหม่พิเรนทร์   และต่อมาได้ มรณภาพ   (ไม่มีข้อมูลโดยละเอียด )




๒๔.(๓๖๙) พระมหาเหมือน  อุปมงฺกโร   สอบได้ พ.ศ.๒๕๒๖

- สถานภาพขณะนั้น      พระมหาเหมือน   อุปมงฺกโร      นามสกุล      ยางนอก     ( พระเมธีสุตาภรณ์ )
อายุ  ๒๒  พรรษา ๒   วัดโกศลสิตาราม   อ.ปากช่อง  จ.นครราชสีมา

- ชาติภูมิ      เกิดที่บ้านดอนกอก     ต. หนองพวง     อ.  ประทาย          จ.นครราชสีมา

- กาลต่อมา        ได้รับพระราชทานสมณศักดิ์เป็นพระราชาคณะชั้นสามัญ ที่ พระเมธีสุตาภรณ์  เจ้าอาวาสวัดโกศลสิตาราม   รองเจ้าคณะอำเภอปากช่อง    และศึกษาต่อจบปริญญาดุษฎีบัณฑิต  (ปริญญาเอก )   เป็นผู้ช่วย
อธิการบดีฝ่ายบริหาร  มหาวิทยาลัย มหาจุฬาลงกรณราชวิทยาลัย  วิทยาเขตนครราชสีมา




๒๕.(๓๗๙) พระมหาสวอง ปญฺญาธโร สอบได้ พ.ศ.๒๕๒๗

- สถานภาพขณะนั้น      พระมหา สวอง  ปญฺญาธโร     นามสกุล   แสนกลาง      ( พระเมธีธรรมาภรณ์ )
อายุ  ๓๘  พรรษา ๑๗    วัดสุทัศนเทพวราราม  เขตพระนคร       กรุงเทพมหานคร

- ชาติภูมิ        เกิดที่บ้านเลขที่  ๑๖  หมู่ที่ ๓   ต. หนองบัว  อ. คง  จ.นครราชสีมา

- กาลต่อมา      ได้รับพระราชทานสมณศักดิ์เป็นพระราชาคณะชั้นสามัญ ที่ พระเมธีธรรมาภรณ์   ผู้ช่วย
เจ้าอาวาสวัดสุทัศนเทพวราราม  ( พระอารามหลวง )




๒๖.(๓๘๕) พระมหาสิทธิพร สุวุฑฺโฒ สอบได้ พ.ศ.๒๕๒๘

- สถานภาพขณะนั้น     พระมหา สิทธิพร    สุวุฑฺโฒ     นามสกุล    ทรัพย์สูงเนิน   ( พระศรีกิตติโสภณ )
อายุ  ๓๕  พรรษา  ๑๕   วัดจักรวรรดิราชาวาส    เขตสัมพันธวงศ์  กรุงเทพมหานคร

- ชาติภูมิ        เกิดที่บ้านน้อย       ต. บัลลังก์      อ. โนนไทย           จ. นครราชสีมา

- กาลต่อมา        ได้รับพระราชทานสมณศักดิ์ เป็นพระราชาคณะชั้นสามัญ ที่ พระศรีกิตติโสภณ 
ผู้ช่วยเจ้าอาวาสวัดจักรวรรดิราชาวาส    ( พระอารามหลวง )




๒๗.(๔๐๒) พระมหายุนต์ อริยวํโส  สอบได้ พ.ศ.๒๕๒๙

- สถานภาพขณะนั้น       พระมหา ยุนต์     อริยวํโส         นามสกุล     จอดพิมาย    อายุ  ๓๖  พรรษา ๑๕
วัดสังเวชวิศยาราม  เขตพระนคร  กรุงเทพมหานคร

- ชาติภูมิ          เกิดที่บ้านประสุข    ต. ประสุข      อ. ชุมพวง    จ.นครราชสีมา

- กาลต่อมา        เปลี่ยนชื่อเป็น มนัส  และ ลาสิกขา  รับราชการที่ มหาวิทยาลัย  มหาจุฬาลงกรณราชวิทยาลัย





๒๘.(๔๓๐) สามเณร แก้ว  ชิดตะขบ  สอบได้ พ.ศ.๒๕๓๑

- สถานภาพขณะนั้น       สามเณร แก้ว      นามสกุล  ชิดตะขบ    อายุ  ๒๑               วัดจักรวรรดิราชาวาส   เขตสัมพันธวงศ์  กรุงเทพมหานคร  เป็นสามเณรรูปที่ ๓  ชาวโคราช  ที่สามารถสอบได้ ป.ธ.๙ ขณะเป็นสามเณร 

- ชาติภูมิ       เกิดที่บ้าน โคกตะกุด   ต.ตะขบ    อ.ปักธงชัย   จ.นครราชสีมา

- กาลต่อมา       เป็นนาคหลวง อุปสมบทเป็นพระภิกษุ    และต่อมา  ลาสิกขา  รับราชการที่กรมการศาสนา
กระทรวงศึกษาธิการ  (ปัจจุบันกระทรวงวัฒนธรรม)    ปัจจุบันอยู่ที่ สำนักงานพระพุทธศาสนาแห่งชาติ
              - ๑๒  -




๒๙.( ๕๐๒) พระมหาสุรรัตน์ สุรเมธี สอบได้ พ.ศ.๒๕๓๕
- สถานภาพขณะนั้น      พระมหา สุรรัตน์   สุรเมธี       นามสกุล     จันทนาข่า    ( ดร.น.ท.สุรรัตน์ ฯ )
อายุ  ๒๒  พรรษา ๑    วัดจักรวรรดิราชาวาส   เขตสัมพันธวงศ์   กรุงเทพมหานคร
      - ชาติภูมิ       เกิดที่บ้านบัวลาย      ต.บัวลาย    ( ปัจจุบันอำเภอบัวลาย )  อ.บัวใหญ่  จ.นครราชสีมา
      - กาลต่อมา       ลาสิกขา     รับราชการเป็นอนุศาสนาจารย์ทหารอากาศ   และศึกษาต่อจบปริญญาดุษฎีบัณฑิต  ( ปริญญาเอก )  จากมหาวิทยาลัยศิลปากร   ปัจจุบันยศ น.ท. อยู่ที่กรมยุทธศึกษาทหารอากาศ
ดอนเมือง  กรุงเทพมหานคร



๓๐. (๕๓๔) พระมหากัณหา ปิยสีโล  สอบได้ พ.ศ.๒๕๓๕

- สถานภาพขณะนั้น   พระมหากัณหา  ปิยสีโล  นามสกุล  กรุงโคกกรวด   อายุ  ๔๔  พรรษา ๒๔
วัดอนงคาราม  กรุงเทพมหานคร

- ชาติภูมิ     เกิดที่บ้านหนองเป็ดน้ำ   ต.โคกกรวด  อ.เมือง  จ.นครราชสีมา

- กาลต่อมา      ( ไม่มีข้อมูลโดยละเอียด )



๓๑. (๖๑๖) พระมหาทรงยศ ยสินฺธโร  สอบได้ พ.ศ. ๒๕๓๗

- สถานภาพขณะนั้น      พระมหา ทรงยศ     ยสินฺธโร    นามสกุล   พรทั้งสี่    อายุ  ๒๖   พรรษา  ๖    วัดศาลา    ต. ดงใหญ่   อ. พิมาย  จ. นครราชสีมา

- ชาติภูมิ        เกิดที่บ้านศาลา       ต.  ดงใหญ่        อ. พิมาย        จ. นครราชสีมา

- กาลต่อมา        ( ไม่มีข้อมูล ) 



๓๒.(๖๒๔) พระมหาอำนาจ พุทฺธเมธี  สอบได้ พ.ศ.๒๕๓๘

- สถานภาพขณะนั้น       พระมหา อำนาจ      พุทฺธิเมธี         นามสกุล     มูลไธสง     อายุ  ๒๒
พรรษา  ๑    วัดจักรวรรดิราชาวาส   เขตสัมพันธวงศ์  กรุงเทพมหานคร

- ชาติภูมิ         เกิดที่บ้าน  รังกา       ต. รังกาใหญ่            อ.พิมาย           จ. นครราชสีมา

- กาลต่อมา           ( ไม่มีข้อมูล )



๓๓.(๖๓๘) พระมหา ชม  ยโสธโร  สอบได้  พ.ศ.๒๕๓๘

- สถานภาพขณะนั้น          พระมหา ชม    ยโสธโร      นามสกุล    รัตน์พิมาย       อายุ  ๔๔
พรรษา  ๒๓    วัดสังเวชวิศยาราม   เขตพระนคร     กรุงเทพมหานคร

- ชาติภูมิ           เกิดที่บ้านประสุข          ต. ประสุข       อ. ชุมพวง       จ. นครราชสีมา

- กาลต่อมา        ลาสิกขา      ( ไม่มีข้อมูลมากกว่านี้ )



๓๔.( ๖๗๗ ) สามเณร วิทยา แดบสูงเนิน สอบได้ พ.ศ. ๒๕๓๙

- สถานภาพขณะนั้น   สามเณร วิทยา  นามสกุล  แดบสูงเนิน  อายุ  ๒๒  ปี  วัดราชโอรสาราม
เขตจอมทอง  กรุงเทพมหานคร  ( เป็นสามเณรรูปที่ ๔  ที่สอบ ป.ธ. ๙ ได้ ขณะยังเป็นสามเณร )


- ชาติภูมิ       เกิดที่บ้านเลขที่  ๒๘  หมู่ที่ ๕   ต.นากลาง  อ.สูงเนิน    จ.นครราชสีมา

- กาลต่อมา     เป็นนาคหลวง   อุปสมบทเป็นพระภิกษุ      ( ไม่มีข้อมูลมากกว่านี้ )





-  ๑๓ -



๓๕.(๖๗๘) สามเณรสยาม ราชวัตร   สอบได้ พ.ศ. ๒๕๓๙

- สถานภาพขณะนั้น    สามเณรสยาม    นามสกุล    ราชวัตร   อายุ  ๒๒  ปี   วัดศรีสุดาราม  เขตบางกอกน้อย    กรุงเทพมหานคร ( เป็นสามเณรชาวโคราชรูปที่ ๕  ที่สอบได้ ป.ธ.๙  ขณะเป็นสามเณร )

- ชาติภูมิ      เกิดที่บ้านเลขที่   ๗๗  หมู่ที่ ๒๒    ต.ทุ่งอรุณ     อ. โชคชัย    จ.นครราชสีมา

- กาลต่อมา       เป็นนาคหลวง  อุปสมบทเป็นพระภิกษุ      ( ไม่มีข้อมูลมากกว่านี้ )




๓๖.(๖๘๘) พระมหาเสฐียร ชาติเมธี  สอบได้ พ.ศ.๒๕๓๙

- สถานภาพขณะนั้น           พระมหา เสฐียร     ชาติเมธี       นามสกุล   ทั่งทองมะดัน   อายุ  ๒๒
พรรษา  ๓    วัดสะแก   ต.ในเมือง   อ. เมือง   จ. นครราชสีมา

- ชาติภูมิ        เกิดที่บ้านเลขที่ ๑๑๓    ต. หนองบุนนาก          อ. หนองบุนนาก  ( ปัจจุบันเป็น
อำเภอหนองบุญมาก)  จ.นครราชสีมา

- กาลต่อมา       ลาสิกขา     เป็นอาจารย์พิเศษที่ มหาวิทยาลัย  มหาจุฬาลงกรณราชวิทยาลัย ( ที่วังน้อย)  และที่ วิทยาเขตนครราชสีมา      ศึกษาต่อปริญญาดุษฎีบัณฑิต  ( ปริญญาเอก )   ที่มหาวิทยาลัย
มหาจุฬาลงกรณราชวิทยาลัย    ( ต.ลำไทร  อ.วังน้อย  จ.พระนครศรีอยุธยา )



๓๗.( ๖๙๖) พระมหามานะ  มุนิวํโส  สอบได้ พ.ศ.๒๕๔๐

- สถานภาพขณะนั้น          พระมหา มานะ     มุนิวํโส       นามสกุล     กลมกลาง      อายุ  ๒๔  พรรษา ๓     วัดเบญจมบพิตรดุสิตวนาราม  เขตดุสิต  กรุงเทพมหานคร

- ชาติภูมิ     เกิดที่บ้านเลขที่  ๒๐  หมู่ที่ ๖  ต.ขามสะแกแสง  อ.ขามสะแกแสง  จ.นครราชสีมา

- กาลต่อมา           ( ไม่มีข้อมูล )



๓๘ (๗๒๒) สามเณร สามารถ เพชรสมัย  สอบได้ พ.ศ.๒๕๔๐

- สถานภาพขณะนั้น           สามเณร สามารถ     เพชรสมัย      อายุ  ๒๒           วัดพระธรรมกาย       อ.คลองหลวง  จ.ปทุมธานี ( เป็นสามเณรรูปที่ ๖ ของชาวโคราช ที่สามารถสอบ ป.ธ.๙ ได้ขณะเป็นสามเณร)

- ชาติภูมิ          เกิดที่บ้านเลขที่   ๑๔๕    หมู่ที่ ๔  ต.โนนเมือง     อ.ขามสะแกแสง  จ.นครราชสีมา

- กาลต่อมา           เป็นนาคหลวงอุปสมบทเป็นพระภิกษุ  ( ไม่มีข้อมูลโดยละเอียด )



๓๙.(๗๒๔) พระมหาไพทูรย์  วิทูโร  สอบได้ พ.ศ.๒๕๔๐

- สถานภาพขณะนั้น        พระมหา ไพทูรย์    วิทูโร   นามสกุล   คงจันทร์    อายุ  ๓๒   พรรษา  ๑๒      วัดบึง   ต.ในเมือง   อ. เมือง  จ.นครราชสีมา

- ชาติภูมิ         เกิดบ้านเลขที่  ๑๓๒  หมู่ที่ ๑๔     ต.กำปัง    อ. โนนไทย    จ. นครราชสีมา

- กาลต่อมา      ได้ลาสิกขา       รับราชการ  ปัจจุบัน เป็นอาจารย์ใหญ่   โรงเรียนวัดบึงกิตติวิทยา
ต.ในเมือง  อ. เมือง  จ. นครราชสีมา
                        - ๑๔ -
 

 ๔๐ ( ๗๓๕ ) พระมหาเจียม  ชยฺยมงฺคโล  สอบได้ พ.ศ.๒๕๔๑

- สถานภาพขณะนั้น    พระมหาเจียม   ชยฺยมงฺคโล   นามสกุล    ขอรวมกลาง  อายุ ๔๑  พรรษา ๒๐
วัดเบญจมบพิตรดุสิตวนาราม  เขตดุสิต  กรุงเทพมหานคร

- ชาติภูมิ      เกิดที่บ้านโนนนา  ต.พลสงคราม   อ. โนนสูง    จ.นครราชสีมา

- กาลต่อมา      เป็นผู้ช่วยเจ้าอาวาสวัดเบญจมบพิตรดุสิตวนาราม
๔๑. ( ๘๐๖ )  พระมหา อาสนะ   ชุติมนฺโต  สอบได้ พ.ศ. ๒๕๔๒                                       
- สถานภาพขณะนั้น   พระมหาอาสนะ  ชุติมนฺโต  นามสกุล     เชิดชู      อายุ  ๒๗  พรรษา  ๕
วัดบ้านหาญ    อ. ด่านขุนทด    จ. นครราชสีมา

- ชาติภูมิ     เกิดที่บ้าน                        ต.                        อ.ด่านขุนทด    จ. นครราชสีมา

- กาลต่อมา     ลาสิกขา    รับราชการ          เป็นอาจารย์ที่มหาวิทยาลัยราชภัฏศรีสะเกษ


๔๒. ( ๙๒๖ )   พระมหามนูญ    อริยเมธี  สอบได้ พ.ศ. ๒๕๔๔

- สถานภาพขณะนั้น    พระมหา มนูญ  อริยเมธี     นามสกุล    จงคอยกลาง   อายุ  ๒๔  พรรษา  ๔
วัดสะแก   ต. ในเมือง   อ. เมือง  จ. นครราชสีมา

- ชาติภูมิ       เกิดที่บ้านด่านคนคบ    ต. ด่านคล้า   อ. โนนสูง     จ.นครราชสีมา

- กาลต่อมา    ลาสิกขา    รับราชการเป็นอนุศาสนาจารย์ทหารอากาศ   ปัจจุบันอยู่ที่กองบิน ๑
จังหวัดนครราชสีมา   ครองอัตราชั้นยศ  ร.อ. )
๔๓. ( ๙๘๓ )  พระมหาประสพฤกษ์  จารุวาโท สอบได้ พ.ศ.๒๕๔๕                                                 - สถานภาพขณะนั้น   พระมหา ประสพฤกษ์    จารุวาโท   นามสกุล   รัตนยงค์    อายุ   ๓๗   พรรษา
๑๖    วัดพลับ    ต. ในเมือง   อ. เมือง   จ. นครราชสีมา

- ชาติภูมิ     เกิดที่บ้าน                        ต.                      อ. หนองบุนนาก   จ. นครราชสีมา

- กาลต่อมา         ศึกษาต่อจบปริญญามหาบัณฑิต  ( ปริญญาโท )  (ไม่มีข้อมูลโดยละเอียด )
   


๔๔. ( ๙๘๔ )  พระมหา สมเกียรติ   สาสนเมธี     สอบได้  พ.ศ. ๒๕๔๕

- สถานภาพขณะนั้น      พระมหา สมเกียรติ   สาสนเมธี    นามสกุล    พุทไธสง   อายุ ๒๔ พรรษา ๑           
วัดศาลา    ต.  ดงใหญ่        อ. พิมาย        จ. นครราชสีมา

- ชาติภูมิ        เกิดที่บ้านนารายณ์      ต.                   อ. จักราช    จ. นครราชสีมา

- กาลต่อมา               ไม่มีข้อมูล

๔๕. (๙๘๗)  พระมหาสุพัตร    วชิราวุโธ   สอบได้  พ.ศ. ๒๕๔๕

- สถานภาพขณะนั้น    พระมหาสุพัตร   วชิราวุโธ    นามสกุล  วัชรประทีป  อายุ  ๓๓   พรรษา  ๑๒
วัดพระงาม  จ. นครปฐม

-  ชาติภูมิ    เกิดที่บ้านหนองตะไก้    อ. หนองบุญมาก  จ. นครราชสีมา

- กาลต่อมา      ไม่มีข้อมูล





- ๑๕ -
๔๖. ( ๑๐๓๙ )  สามเณร สุริยาวุธ    สุวรรณบุบผา  สอบได้ พ.ศ. ๒๕๔๖

- สถานภาพขณะนั้น    สามเณร สุริยาวุธ    สุวรรณบุบผา   อายุ  ๒๑    วัดประมวลราษฎร์  ต. จอหอ
อ. เมือง  จ. นครราชสีมา    เป็นสามเณรรูปที่ ๗ ชาวโคราชที่สอบ ป.ธ. ๙  ได้ขณะยังเป็นสามเณร

- ชาติภูมิ     เกิดที่บ้านไพล      ต. ไพล       อ. ชุมพวง         จ. นครราชสีมา

- กาลต่อมา    เป็นนาคหลวง  อุปสมบทเป็นพระภิกษุ    ต่อมาลาสิกขา    รับราชการเป็นอาจารย์ที่มหาวิทยาลัยเทคโนโลยี่สุรนารี    และศึกษาต่อปริญญาดุษฎีบัณฑิต  ( ปริญญาเอก )



๔๗.(๑๐๔๐)  พระมหา ประทวน   สิรินฺโท   สอบได้ พ.ศ. ๒๕๔๖

- สถานภาพขณะนั้น  พระมหา ประทวน  สิรินฺโท   นามสกุล   อินทรมณี   อายุ  ๓๓  พรรษา ๑๓
วัดศาลา    ต. ดงใหญ่  อ. พิมาย   จ. นครราชสีมา

- ชาติภูมิ    บ้านดอนหวาย  หมู่  ๑๐  ต. ธารปราสาท     อ. โนนสูง    จ. นครราชสีมา

- กาลต่อมา       ลาสิกขา         (  ไม่มีข้อมูลละเอียด  )
๔๘. (๑๐๘๘)  พระมหาวีรวัฒน์  วีรวฑฺฒโก  สอบได้ พ.ศ.๒๕๔๗

- สถานภาพขณะนั้น       พระมหา วีรวัฒน์  วีรวฑฺฒโก    นามสกุล   เกษดี     อายุ  ๓๒  พรรษา  ๑๑
วัดพระธรรมกาย  อ. คลองหลวง  จ. ปทุมธานี

- ชาติภูมิ          เกิดที่บ้านโคกพรม  ต. โนนไทย  อ. โนนไทย  จ. นครราชสีมา

- กาลต่อมา        เป็นอาจารย์สอนปริยัติธรรมแผนกนักธรรม – บาลี  วัดพระธรรมกาย



๔๙. (๑๒๑๗)  พระมหา สุรธีร์  วรมงฺคโล   สอบได้ พ.ศ.๒๕๔๙


- สถานภาพขณะนั้น   พระมหา สุรธีร์  วรมงฺคโล  นามสกุล   รวงน้อย    อายุ    ๓๑  พรรษา  ๑๑
วัดสะแก  ต.ในเมือง   อ. เมือง  จ. นครราชสีมา

- ชาติภูมิ       เกิดที่บ้าน                ต.                       อ. แก้งสนามนาง    จ. นครราชสีมา

- กาลต่อมา       ลาสิกขา      เป็นครูอาจารย์ ฯ     ( ไม่มีข้อมูลโดยละเอียด )


๕๐. (๑๒๒๗)  พระมหา สนิท   ถิรธมฺโม  สอบได้ พ.ศ.๒๕๕๐

- สถานภาพขณะนั้น   พระมหา สนิท   ถิรธมฺโม  นามสกุล  รักด่านกลาง  อายุ ๓๙ พรรษา ๑๙
วัดเทวราชกุญชร  เขตดุสิต   กรุงเทพมหานคร

- ชาติภูมิ      เกิดที่บ้านด่านคนคบ    ต. ด่านคล้า   อ. โนนสูง    จ. นครราชสีมา

- กาลต่อมา        เป็นผู้ช่วยเจ้าอาวาสวัดเทวราชกุญชร     พระอารามหลวง                                                            

๕๑.(๑๒๔๔) พระมหา นิติพล   ปิยสีโล  สอบได้ พ.ศ.๒๕๕๐


- สถานภาพขณะนั้น    พระมหา นิติพล   ปิยสีโล   นามสกุล  นิติพลานุวัฒน์  อายุ  ๓๕  พรรษา ๑๕   วัดบัวขวัญ   อ. เมือง  จ. นนทบุรี

- ชาติภูมิ      เกิดที่บ้าน                        ต. บ้านยาง       อ. ลำทะเมนชัย     จ. นครราชสีมา

- กาลต่อมา     เป็นผู้ช่วยเจ้าอาวาสวัดบัวขวัญ     ( ไม่มีข้อมูลรายละเอียด )
- ๑๖ -


๕๒. (๑๓๐๐)  สามเณร สุชิน  ลมขุนทด   สอบได้ พ.ศ.๒๕๕๐

- สถานภาพขณะนั้น       สามเณร สุชิน      ลมขุนทด   อายุ  ๒๒    วัดราชโอรสาราม  แขวงบางค้อ
เขตจอมทอง  กรุงเทพมหานคร    เป็นสามเณรรูปที่ ๘  ชาวโคราช ที่สอบ ป.ธ.๙  ได้ขณะเป็นสามเณร


- ชาติภูมิ      เกิดบ้านเลขที่  ๑๘๕  หมู่ที่ ๑    ต. วังยายทอง  อ. กิ่งอำเภอเทพารักษ์  จ. นครราชสีมา

- กาลต่อมา    เป็นนาคหลวง    อุปสมบทเป็นพระภิกษุ    เป็นเปรียญ ๙  อีกรูป ๑ ที่สอบได้ขณะเป็นสามเณร    ( ไม่มีข้อมูลโดยละเอียด )





      ฯ ล ฯ 

หมายเหตุ   ผู้เขียนสังเกตดูจากนามสกุลแล้ว  คิดว่ายังมีพระภิกษุสามเณรซึ่งเป็นเลือดเนื้อเชื้อไขลูกหลานย่าโมเมืองโคราชที่สอบได้เปรียญธรรม ๙ ประโยค อีกหลายรูป แต่ยังไม่มีหลักฐานข้อมูลที่ชัดเจน และยังไม่มั่นใจ  จึงยังมิได้นำประวัติลงพิมพ์ไว้ในหนังสือเล่มนี้  พระภิกษุสามเณรรูปดังกล่าวนั้น   เช่น.-  

๑. สามเณร เกรียงไกร   เสฏฺฐกิตฺติ     นามสกุล     เนากลาง        สอบได้  พ.ศ. ๒๕๓๔

๒. สามเณร คะนอง   ปวทฺมโก          นามสกุล    ชาวทองหลาง    สอบได้  พ.ศ. ๒๕๓๕

๓. สามเณร พุทธรักษ์   สุกิตฺยานนฺโท  นามสกุล  ปราบนอก         สอบได้  พ.ศ. ๒๕๓๖

๔. พระมหา บุญถม   สุนฺทรเมธี        นามสกุล    โคกศรีนอก        สอบได้  พ.ศ. ๒๕๓๖

๕. พระมหา บุญยงค์   สิริปุญฺโญ       นามสกุล     โนนกลาง          สอบได้  พ.ศ. ๒๕๓๘

๖. พระมหา รัชวัตร     ฐิตาโภ
    นามสกุล     ตรงกระโทก      สอบได้  พ.ศ. ๒๕๔๑


๗. พระมหา อุดมเขตต์   สิริคุตฺโต      นามสกุล     ดีสันเทียะ         สอบได้  พ.ศ. ๒๕๔๓

๘. สามเณร สมคิด   กิตฺติเมธี             นามสกุล     หินนอก             สอบได้  พ.ศ. ๒๕๔๔

๙. พระมหา หวน    ยสาโส                นามสกุล   แสงแก้วพเนาว์    สอบได้  พ.ศ. ๒๕๔๖

๑๐. พระมหา สมเพชร  วชิรญาโณ     นามสกุล    เทศนอก             สอบได้  พ.ศ. ๒๕๔๗

๑๑. พระมหา นิยม    กิตฺติเมธี             นามสกุล    ลาดโพธิ์              สอบได้  พ.ศ. ๒๕๔๘

๑๒. พระมหา ประสาน   อิทฺธิปญฺโญ  นามสกุล   นนกระโทก         สอบได้  พ.ศ. ๒๕๔๙

พระเปรียญธรรม  ๙  ประโยค  ทั้ง  ๕๒  รูป    ซึ่งเป็นลูกหลานชาวโคราช  ที่ปรากฏในหนังสือเล่มนี้
หากจะแยกตามชาติภูมิหรือภูมิกำเนิด  ถึงระดับอำเภอ แล้ว       จะมีจำนวนมากน้อยตามลำดับอำเภอ       และตามลำดับ พ.ศ. ป.ธ.๙  ของกรุงรัตนโกสินทร์ ( ในวงเล็บ )   โดยสรุป  ดังนี้

๑. อำเภอโนนสูง              
จำนวน     ๙   รูป


๑.๑  พระมหา สำราญ
กิตฺติโสภโณ    
( พ.อ. สำราญ
ก้านพลูกลาง )


๑.๒  พระมหา เที่ยง
อคฺคธมฺโม
( พระธรรมธีรราชมหามุนี ) (ชูกระโทก)



๑.๓  พระมหา จีรพันธ์
จนฺทรํสี

( ดร. พระมหาจีรพันธ์ )   (ขอโม่มกลาง )


๑.๔  พระมหา ดำรง
ทิฏฺฐธมฺโม
( พระราชวิมลโมลี ) ( ด้อมกลาง )


๑.๕  พระมหา แผ่ว
ปรกฺกโม
( พระเทพวิสุทธิเมธี ) ( ตุ้มทอง )


๑.๖  พระมหา เจียม
ชยฺยมงฺคโล
( พระมหา เจียม   ขอรวมกลาง )




          -  ๑๗  -



๑.๗  พระมหา มนูญ
อริยเมธี

( ร.อ. มนูญ   จงคอยกลาง )


๑.๘  พระมหา ประทวน   สิรินฺโท

( นายประทวน  อินทรมณี )



๑.๙  พระมหา สนิท
ถิรธมฺโม
( พระมหา สนิท    รักด่านกลาง )

๒.  อำเภอบัวใหญ่

จำนวน     ๕  รูป


๒.๑ พระมหา ประสาท
สุตปฺปสาโท
( น.อ.ปนาถ   ประสาทอดิศักดิ์ )


๒.๒ พระมหา มงคล 
ฐิตมงฺคโล
( อาจารย์ มงคล  พรพลทอง )


๒.๓ พระมหา ถนอม
ทีปงฺกโร
( อาจารย์ ถนอม  บุตรเรือง )


๒.๔  พระมหาวงศ์
อาภากโร
( พระราชปริยัติโมลี ( นวมลชวลิต )


๒.๕ พระมหา สุรรัตน์
สุรเมธี

( ดร.น.ท.สุรรัตน์  จันทนาข่า ) 


๓. อำเภอปักธงชัย

จำนวน  ๔  รูป


๓.๑  พระมหา ธีร์
ปุณฺณโก
( สมเด็จพระธีรญาณมุนี) (จันทวีระ)


๓.๒ พระมหา ชัยณรงค์
ปุญฺญชโย
( พ.อ.ชัยณรงค์    จันทศิริพงศ์ )


๓.๓ พระมหา เกษม
อภิเขมโก
( น.อ.เกษม       พงษ์พันธุ์ )


๓.๔ สามเณร แก้ว
ชิดตะขบ
( อาจารย์ แก้ว    ชิดตะขบ )     


๔. อำเภอเมือง


จำนวน  ๔  รูป


๔.๑ พระมหา เชื่อม
มหาวีโร

( พ.ท. เชื่อม      มหาวีระ )


๔.๒ พระมหา เลียบ
อินฺทวํโส
( พ.อ.เลียบ    กิ่งโพธิ์ )


๔.๓ สามเณร สมชัย
ฟักสุวรรณ
( อาจารย์สมชัย    ฟักสุวรรณ )


๔.๔ พระมหา กัณหา
ปิยสีโล

( พระมหากัณหา   กรุงโคกกรวด )

๕. อำเภอด่านขุนทด

จำนวน  ๔  รูป


๕.๑ พระมหา อารีย์
อริญฺชโย
( อาจารย์ อารีย์   สหชาติโกสีห์ )


๕.๒ พระมหา ปรีชา
ธมฺมญาโณ
( ดร. พระมหาปรีชา   พิงขุนทด )


๕.๓ พระมหา กมล
กิตฺติวณฺโณ
( พระมหากมล    เชือดขุนทด )


๔.๔ พระมหา อาสนะ
ชุติมนฺโต
( อาจารย์ อาสนะ   เชิดชู  )

๖. อำเภอชุมพวง

จำนวน  ๔  รูป


๖.๑ พระมหา เหมือน
อุปมงฺคโล
( พระเมธีสุตาภรณ์ ) ( ยางนอก )


๖.๒ พระมหา ยุนต์
อริยวํโส

( อาจารย์ มนัส   จอดพิมาย )


๖.๓ พระมหา ชม
ยโสธโร

( พระมหา ชม  รัตน์พิมาย )


๖.๔ สามเณร สุริยาวุธ
สุวรรณบุบผา
( อาจารย์ สุริยาวุธ  สุวรรณบุบผา )

๗. อำเภอโชคชัย

จำนวน  ๓  รูป


๗.๑ พระมหา เสถียร  
ธมฺมสาโร  ( พระวรญาณมุนี ( พ.ต.ท.เสถียร วรสาร))


๗.๒ พระมหา พิศวง
พุทฺธสโร
( พระศรีวราภรณ์ )





 -  ๑๘  -



๗.๓ สามเณร สยาม
ราชวัตร

( พระมหาสยาม     ราชวัตร )

๘. อำเภอโนนไทย

 จำนวน  ๓  รูป


๘.๑ พระมหา สิทธิพร
สุวุฑฺโฒ

( พระศรีกิตฺติโสภณ (ทรัพย์สูงเนิน ) )


๘.๒ พระมหา ไพทูรย์
วิทูโร

( อาจารย์ ไพทูรย์  คงจันทร์ )


๘.๓ พระมหา วีรวัฒน์
วีรวฑฺฒโก
( พระมหาวีรวัฒน์   เกษดี )

๙.  อำเภอหนองบุญมาก                จำนวน  ๓  รูป


๙.๑ พระมหาเสฐียร          ชาติเมธี

( อาจารย์เสฐียร  ทั่งทองมะดัน )


๙.๒ พระมหาประสพฤกษ์   จารุวาโท        ( พระมหาประสพฤกษ์  รัตนยงค์ )


๙.๓ พระมหาสุพัตร         วชิราวุโธ           ( พระมหาสุพัตร   วัชรประทีป )    

๑๐. อำเภอพิมาย

     จำนวน  ๒  รูป


๑๐.๑ พระมหา ทรงยศ
ยสินฺธโร
( พระมหาทรงยศ    พรทั้งสี่ )


๑๐.๒ พระมหา อำนาจ
พุทฺธิเมธี
( พระมหาอำนาจ  มูลไธสง )

   

            ๑๑. อำเภอสูงเนิน                            จำนวน ๒  รูป
                          ๑๑.๑ พระมหา ปรีชา          ปริญาโณ           ( อาจารย์ ปรีชา   สายสูงเนิน )   

            ๑๑.๒ สามเณร วิทยา          แดบสูงเนิน        ( พระมหา วิทยา   แดบสูงเนิน )
                 ๑๒.อำเภอคง                                      จำนวน  ๒ รูป


๑๒.๑ พระมหา คง
ชาติเมธี

( พ.อ. คง   แจ้งไพร )


๑๒.๒ พระมหา สวอง
ปญฺญาธโร
( พระเมธีธรรมาภรณ์ ) (แสนกลาง )   


๑๓. อำเภอขามสะแกแสง
      จำนวน  ๒  รูป


๑๓.๑ พระมหา มานะ
 มุนิวํโส

( พระมหา มานะ    กลมกลาง )


๑๓.๒  สามเณร สามารถ   เพชรสมัย
( พระมหา สามารถ  เพชรสมัย )

๑๔. อำเภอจักราช

      จำนวน  ๑  รูป


๑๔.๑  พระมหา สมเกียรติ  สาสนเมธี
( พระมหา สมเกียรติ  พุทไธสง )

๑๕. อำเภอขามทะเลสอ
      จำนวน  ๑  รูป


๑๕.๑ สามเณร ชรินทร์  จุลคประดิษฐ์
( พ.อ. ชรินทร์  จุลคประดิษฐ์ )

๑๖. อำเภอลำทะเมนชัย
      จำนวน  ๑  รูป


๑๖.๑ พระมหา นิติพล
ปิยสีโล

( พระมหา นิติพล  นิติพลานุวัฒน์ )

๑๗. อำเภอเทพารักษ์

       จำนวน  ๑  รูป


๑๗.๑ สามเณร สุชิน   
ลมขุนทด
( พระมหา สุชิน  ลมขุนทด )

๑๘. อำเภอแก้งสนามนาง
       จำนวน  ๑  รูป


๑๘.๑ พระมหา สุธีร์
วรมงฺคโล
( อาจารย์ สุรธีร์     รวงน้อย )
                                            ----------------------------------------------------






